

Воспоминания о Лицине

(по рассказам моей матери К. А. Матвеевой (внучки) и документам)

Матвеев Ю. А.

Николай Анастасиевич Лицин родился 4-го декабря 1841 г. в семье таганрогского купца. Семья состояла из 6 человек. Отец - Анастасий Лицин, мать - Анастасия Павловна, и сыновья: Иван, Константин, Николай и Павел.

Семья проживала по ул. Петровской, 20/24 (ул. Ленина, 50). Отец и мать в силу своих возможностей дали своим детям образование. Николай и Павел поступили в Таганрогскую гимназию, которую окончил Николай в 1856 году, а затем окончил Павел с серебряной медалью. К этому времени дела отца шли все хуже и хуже и привели его к банкротству. Дети помогали своей семье как могли сводить концы с концами, и впоследствии, поступив на медицинский факультет Харьковского университета, сначала Николай, а затем Павел, сами себе зарабатывали еще на жизнь и учебу.

Окончив университет, Павел женился и остался в Харькове. Николай вернулся в Таганрог. С 1861 года началась его общественная и врачебная деятельность в городе.

Работая гимназическим врачом и имея частную практику, принимал активное участие в борьбе с эпидемией чумы и холеры. Занимался коммерческой деятельностью, работал в банке взаимного кредита и впоследствии стал его управляющим. Был гласным городской Думы, а затем был избран городским головой и до роспуска Думы оставался ее членом. За значительные заслуги был награжден рядом правительственных наград. Ему было пожаловано дворянство, и он дослужился до статского советника.

Городское общество врачей многие годы избирало его президентом. Он был не только умелым руководителем научных заседаний врачей, но и нравственной их опорой. Кроме того, Н.А. Лицин был председателем попечительского совета коммерческого училища, и был непосредственным инициатором его создания и строительства, участвовал в расширении Мариинской женской гимназии (ж/д школа № 15), руководил деятельностью строительной компании по возведению и оборудованию здания Таганрогского среднего технического училища (авиационный колледж), участвовал в благоустройстве города и его электрификации. Являлся учредителем отдела лиги по борьбе с туберкулезом в городе, а затем ее руководителем. Под его руководством неоднократно проводились благотворительные праздники белого цветка (Ромашки). На средства, пожертвованные на этих благотворительных праздниках предполагалось купить имение Полякова и переделать его под туберкулезный санаторий (см. «Таганрогский вестник» за 1911 г.), однако это не получилось, в результате чего в 1912 г. было начато строительство больницы-санатория в Таганроге на 25 коек (Железнодорожная больница по ул. Шевченко, 153). 4 декабря 1911 г. в г. Таганроге, в коммерческом училище, состоялось торжественное собрание по случаю чествования 50-летия врачебной и общественной деятельности Лицина Николая Анастасьевича.

Н.А. Лицин был женат на харьковчанке Петровской Александре Дмитриевне. У них были дети: Алексей, Григорий, Борис, Михаил, Анастасия и Глафира (моя бабушка). Проживали они по Варвациевскому переулку, 8 (ныне переулок Лермонтовский) в своем доме. На фронтоне здания имеется и сейчас его фамильный дворянский герб.

Врач Н.А. Лицин был знаком с А.П. Чеховым, и совместно с врачами Шимановским и Шамковичем (последний учился вместе с А.П. Чеховым) составили консилиум, который решил, что климат Таганрога (зимы, холодные ветры) не годится А.П. Чехову.

В 1910 году умерла жена Лицина. Его сыновья Григорий, Михаил, Борис отделились впоследствии. Михаил учился в Харькове, Борис и Алексей умерли в Таганроге, детей не имели. Григорий Николаевич был арестован в 1937 году, дальнейшая судьба его семьи неиз-

вестна.

Анастасия Николаевна вышла замуж и уехала за границу. Следы ее утеряны.

Глафира Николаевна (мать моей матери) вышла замуж за Попова А. У них в 1906 году родилась дочь Ксения (внучка Н.А. Лицина).

В 1920 году семья Н.А. Лицина была выселена из собственного дома, а в 1921 году Н.А. Лицын умер у себя в квартире от сердечного приступа после очередного допроса в ВЧК.

Похоронен он на городском кладбище, в семейном склепе, у ворот кладбища с правой стороны у стены трамвайного парка. Внука Н.А. Лицина, Матвеева Ксения Алексеевна, моя мать, всю жизнь прожила в Таганроге.

ЩГТБ имени А.П. Чехова